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OBJETIVO POR EVALUAR

	
Comprender diferentes tipos de textos, reconociendo características de los personajes, ambiente y acciones, vocabulario, entre otros.



COMPRENSIÓN DE LECTURA. SELECCIÓN ÚNICA. 
Lea comprensivamente cada pregunta y encierra en un círculo la alternativa que consideres correcta
TEXTO 1
 1. “El combate parecía terminado, cuando una última bala –una bala perdida– vino a dar en la pierna derecha de Fabricio. Este hubo de regresar a su país con una pata de palo. 
2. Al principio mostraba cierto orgullo. Entraba en la iglesia de la aldea golpeando tan fuertemente las baldosas, que se le podría haber tomado por un sacristán de catedral. 
3. Después, ya calmada la curiosidad, durante mucho tiempo se lamentó, avergonzado, y creyó que ya nada bueno podía esperar. 
[bookmark: _Hlk36080304]4. Buscó con obstinación, a menudo como un alucinado, la manera de ser útil. 
5. Y ahora helo allí, en el sendero del humilde bienestar. Sin llegar a despreciar su pierna de carne, siente alguna debilidad por la de madera. 
6. Trabaja por un jornal. Se le asigna una fracción de terreno, y ya puede uno marcharse y dejarlo solo. Lleva el bolsillo derecho lleno de alubias rojas o blandas a elección. 
7. Además, el bolsillo está roto; no demasiado, pero tampoco apenas. 
8. Con anormal apostura, Fabricio recorre el terreno a todo lo largo y ancho. Su pata de palo, a cada paso, abre un hoyo. Él sacude su bolsillo roto. Caen unas alubias. Él las recubre con ayuda del pie izquierdo y sigue adelante. 
9. Y en tanto se gana honestamente la vida, el antiguo guerrero, con las manos a la espalda y la cabeza erguida, parece que se paseara para recobrar la salud”. 
Jules Renard, Un modelo de agricultor
1. APOSTURA 
A) posición
 B) ubicación 
C) colocación 
D) actitud 
E) movimiento 
La alternativa correcta es la D, puesto que hace referencia a la actitud que tiene este al momento de efectuar su trabajo. También se debe a que apostura significa: actitud, ademán, aspecto, entre otros.
2. ERGUIDA 
A) izada 
B) levantada
 C) engreída 
D) suspendida 
E) ascendida
La alternativa correcta es la B puesto que erguir significa levantar y poner derecho a alguien o algo, especialmente el cuello o la cabeza. Además, en el texto claramente se aprecia que el levanta su cabeza para vislumbrar su lugar de trabajo.
3. De la lectura del texto, se infiere que Fabricio
 I. combatió lejos de su país, en una lucha armada. 
II. vio truncada su brillante carrera militar.
 III. se arrepintió de haber participado en una guerra. 
A) Solo I 
B) Solo II 
C) Solo III 
D) Solo II y III 
E) I, II y III 
La alternativa correcta es la A, ya que lo único que se menciona dentro del texto es que este había combatido en unas tierras lejanas.  Por lo tanto, jamás se nombra que este estuviese arrepentido, si no como se muestra en el párrafo dos, él estaba orgullo de haber participado en la guerra; también en ningún momento se puede inferir que este poseía una brillante carrera militar, puesto que no se le nombra ningún cargo, solo que lucho en la guerra.




4. Según el texto leído, es CORRECTO afirmar que el protagonista
 A) se avergüenza del trabajo que realiza. 
B) trabaja en vano, pues su bolsillo está roto. 
C) recibe un sueldo insuficiente por su trabajo. 
D) encontró la manera de sentirse una persona útil. 
E) nunca pudo aceptar con agrado su pierna de madera. 
 La alternativa correcta es la D, puesto que se encuentra de manera textual en el párrafo cuatro “Buscó con obstinación, a menudo como un alucinado, la manera de ser útil.”, luego en el párrafo cinco se refuerza dicha frase, dado que, este encontró un empleo en el campo.
5. A partir de la lectura del texto, ¿cuál es el propósito fundamental que tiene para Fabricio el abrir hoyos con su pata de palo? 
A) Trabajar contento y de manera honesta para recobrar la salud. 
B) Lamentarse frente a la adversidad y avergonzarse de su nueva vida. 
C) Transformar una situación desfavorable en una ventaja para su labor. 
D) Realzar su valor como guerrero ante el país por el que combatió. 
E) Despertar la compasión de las demás personas del pueblo.
La alternativa correcta es la C, ya que como se menciona en el texto, este abre los hoyos para plantar aún más porotos, de esta forma, el impedimento que tiene por su pata de palo, lo transforma en algo positivo.
TEXTO 2
1. Fundación Artesanías acaba de publicar la investigación 2017, la cual es producto de los compromisos adquiridos por convenio con el Consejo Nacional de la Cultura y las Artes (una investigación en profundidad cada año); en esta ocasión fue la antropóloga Carolina Oliva, profesional en terreno de Artesanías de Chile en Los Lagos, quien desarrolló un estudio de 90 páginas titulado “Seno del Reloncaví, una cultura asociada al trabajo artesanal textil”. 
[bookmark: _Hlk36082247]2. El documento se enmarca en la línea de investigación impulsada por Fundación Artesanías de Chile, cuyo objetivo es aportar conocimiento sobre tradiciones artesanales de nuestro país y las comunidades que las sustentan, favoreciendo la puesta en valor y la salvaguarda del patrimonio artesanal chileno. Fue desarrollado durante el segundo semestre de 2017 en la región de Los Lagos, provincia de Llanquihue, comuna de Puerto Montt y se centra en la tradición textil del Seno del Reloncaví, desarrollada en las comunidades del inicio de la Carretera Austral: Quillaipe, Metri, Lenca, Chaica y Caleta Gutiérrez. 
3. En este territorio existe un universo textil que se ha desarrollado por más de 150 años y que, gracias a las mujeres, ha logrado un importante grado de especialización y una identidad, que lo hacen parte de un patrimonio material e inmaterial digno de registrarse, difundirse y admirarse. Si bien el trabajo se realizó en los últimos meses, este recoge información recopilada a lo largo de más de 10 años de trabajo en la zona, la que fue sistematizada y validada en este estudio. Se revisaron informes y diagnósticos previos de la zona, emanados por Fundación Artesanías de Chile en los últimos 12 años, se revisó material bibliográfico disponible en bibliotecas y museos de la región, material que dio vida al capítulo desarrollado por la historiadora Carolina Soto. 
[bookmark: _Hlk36082400]4. En este contexto cultural, la permanencia de una memoria y práctica vinculada al oficio textil podría haberse extraviado en los intersticios del tiempo del mismo modo que otros saberes, sin embargo, ocurrió lo contrario, pues con enorme vitalidad se desarrolló y traspasó una particular cultura textil, que se mantiene viva hasta hoy. ¿Qué fue lo que hizo posible este fenómeno?, creemos que una de las principales razones es el aporte de este oficio a la vida cotidiana de las familias al permitirles obtener ingresos o insumos que aseguraban el sustento y la mantención de sus integrantes. Múltiples registros dan cuenta de las malas condiciones económicas que enfrentaban las familias de la zona cuyo principal sustento era el trabajo en aserraderos y astilleros, en esta situación el trabajo textil surge como una tabla de salvación que las mujeres asumen sin dudar. Se desarrolla entonces, una cultura en la que el traspaso de la memoria y práctica textil de madres a hijas era obligado. 
5. Las mujeres tejenderas del Seno del Reloncaví merecen nuestra admiración y cariño. Son artesanas por obligación que han aprendido a valorar y a amar este oficio que les legaron sus madres y abuelas. Esperamos con este trabajo haber aportado al conocimiento sobre tradiciones artesanales de nuestro país y de las comunidades que las sustentan. 
 Investigación en terreno “Seno del Reloncaví, una cultura asociada al trabajo artesanal textil”, Santiago de Chile, 11 de enero 2018, Crónica Digital
1. ¿Cuál es el sentido de la palabra INTERSTICIOS en el párrafo cuatro? 
A) Los diferentes INTERVALOS temporales que separan las etapas del oficio textil de estas comunidades, desde sus inicios a su desarrollo. 
B) Las GRIETAS temporales de las cuales no se tiene registro del desarrollo realizado por las comunidades textiles. 
C) Los INICIOS de los tiempos del oficio textil en las comunidades que no pudo ser documentado y se recuperó mediante la tradición del traspaso de la memoria. 
D) Los INTERMEDIOS temporales de la tradición textil, alejados del inicio y de la actualidad, donde la información se vuelve más difusa. 
E) Los diferentes ESPACIOS temporales donde se desarrollaron otros tipos de saberes y no se enfatizó en la documentación del oficio textil.
La alternativa correcta es la B ya que se menciona en dicho párrafo no se tiene un registro temporal al igual que muchos otros saberes, que se extraviaron en el tiempo. Además, en las otras opciones el tiempo transcurre de manera lógica, es decir de principio a fin.
2. ¿Cuál es el sentido de la palabra SUSTENTAN en el segundo párrafo, en relación con el texto? 
A) MANTIENEN, ya que para las comunidades textiles este oficio aporta ingresos e insumos que les permiten trabajarla con entusiasmo. 
B) DESARROLLAN, puesto que es deber de las comunidades involucradas perfeccionar el oficio textil, adecuándose a las necesidades actuales.
 C) PRACTICAN, ya que el oficio textil se delimita a las comunidades estudiadas en la investigación de la Fundación Artesanías de Chile. 
D) DEFIENDEN, puesto que el oficio textil no es considerada como una práctica de relevancia patrimonial. 
E) SOPORTAN, ya que con el paso del tiempo el oficio textil se ha convertido más en una tradición que un oficio rentable.
La alternativa correcta es la A ya que son las comunidades, las que mantienen las tradiciones del oficio textil chileno.
3. De acuerdo con el texto, ¿cuál es el objetivo de la investigación impulsada por Fundación Artesanías de Chile? 
A) Ampliar los márgenes del patrimonio material e inmaterial del país a otras regiones. 
B) Favorecer el comercio artesanal en Chile a través de la salvaguarda del patrimonio artesanal. 
C) Dar a conocer las comunidades al extremo del país a partir de sus oficios textiles. 
D) Reportar las prácticas textiles que se realizan al sur del país para realizar nuevas investigaciones. 
E) Aportar información sobre tradiciones artesanales y comunidades que las mantienen en Chile.
La alternativa correcta es la E ya que en el párrafo dos, se habla sobre el objetivo que es dar información y conocimiento sobre las artesanías desarrolladas en diferentes comunidades
4. ¿Qué permitió que el oficio textil no se perdiera con el paso del tiempo y, por el contrario, se especializara? 
A) Que se realizaran investigaciones para recuperar el patrimonio textil del país. 
B) Que generaba aportes a la vida de las familias por lo cual era una actividad obligatoria. 
C) Que, al ser una actividad cotidiana en el sector, era común que todas las mujeres lo ejercieran. 
D) Que el Seno del Reloncaví era rico en materia textil, presentando gran variedad de insumos. 
E) Que las malas condiciones económicas obligaron a las mujeres a regresar al oficio textil. 
La alternativa correcta es la B, ya que con el paso de los años el oficio textil fue un aporte monetario en las comunidades, de esta forma y con el paso de los años se volvió en una actividad obligatoria.
5. ¿Cuál es el objetivo comunicativo del quinto párrafo? 
A) Explicar al lector el rol de las mujeres tejenderas y cómo mantuvieron el oficio. 
B) Informar al lector sobre las características de la mujer tejendera. 
C) Exponer el éxito alcanzado con la investigación realizada sobre las tradiciones. 
D) Persuadir al lector para apoyar iniciativas sobre las tradiciones textiles del país. 
E) Opinar sobre el papel de las mujeres tejenderas y su importancia para la tradición.
La alternativa correcta es la E, puesto que, la emisora al inicio del párrafo expresa una opinión sobre lo que las artesanas deberían merecer.
6. ¿Qué ciudades y/o pueblos de los mencionados a continuación, fueron utilizados como muestras para la investigación? 
A) Comunidades a lo largo de la Carretera Austral.
 B) La ciudad de Puerto Montt.
 C) La región de los Lagos en su totalidad. 
D) Comunidades como Metri y Chaica. 
E) La provincia de Llanquigue
La alternativa correcta e la D, puesto que al final del párrafo dos aparece textual la opción: “se centra en la tradición textil del Seno del Reloncaví, desarrollada en las comunidades del inicio de la Carretera Austral: Quillaipe, Metri, Lenca, Chaica y Caleta Gutiérrez”
7. ¿Por qué el rol de las mujeres fue imprescindible para el desarrollo y el grado de especialización del oficio textil? 
A) El oficio textil era una actividad únicamente atribuida a las mujeres por lo cual fue papel de ellas perfeccionarlo y traspasarlo a las siguientes generaciones. 
B) Las mujeres se encargaron de desarrollarlo y perfeccionarlo por años, transmitiéndolo de madres a hijas a modo de supervivencia. 
C) Debido a la precaria condición económica de las familias, las mujeres desarrollaron el oficio textil con el fin de estabilizar el hogar mientras el hombre trabajaba.
 D) Han sido las mujeres quienes han logrado recuperar el universo textil desarrollado por más de 150 años a través del patrimonio material e inmaterial que este ha entregado. 
E) Porque es la antropóloga Carolina Oliva, quien ha llevado a cabo la investigación sobre el patrimonio textil de estas regiones.
La alternativa correcta es la B, puesto que se encuentra en el texto, tal como se menciona al final del párrafo cuatro: Se desarrolla entonces, una cultura en la que el traspaso de la memoria y práctica textil de madres a hijas era obligado. De esta forma, se da a entender que el trabajo funcionaba como modo de supervivencia, ya que no poseían más fuentes de ingresos.
TEXTO 3
“Al despertar Gregorio Samsa una mañana, tras un sueño intranquilo, encontrose en su cama convertido en un monstruoso insecto. Hallábase echado sobre el duro caparazón de su espalda y, al alzar un poco la cabeza, vio la figura convexa de su vientre oscuro, surcado por curvadas callosidades, cuya prominencia apenas si podía aguantar la colcha, que estaba visiblemente a punto de escurrirse hasta el suelo. Innumerables patas, lamentablemente escuálidas en comparación con el grosor ordinario de sus piernas, ofrecían a sus ojos el espectáculo de una agitación sin consistencia”.
 Franz Kafka, La Metamorfosis
1. El(los) elemento(s) que hace(n) que este relato sea una ficción aceptable como reales (son)
I. la descripción realista del cuerpo de insecto.
II. el hecho de que el protagonista despierte en su cama por la mañana.
III. la sugerencia de que todo es un sueño.
A) Sólo I
B) Sólo II
C) Sólo III
D) Sólo I y II
E) Sólo II y III	
La alternativa correcta es la D, dado que la descripción del cuerpo del insecto y el hecho de despertar en su cama, son cosas que ocurren en la realidad.  La opción numero tres, no se justifica por que al principio del texto se señala que el despierta, luego de un sueño intranquilo, por lo tanto, el sueño en si no tendría lógica con la continuación del relato.
2. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones permite fundamentar que este fragmento corresponde al mundo fantástico?
A) La descripción del insecto es exagerada y desproporcionada.
B) No se da una explicación lógica y los hechos escapan a la causalidad real.
C) La descripción de lo que ocurre es totalmente realista.
D) Primero se establece una situación realista para luego introducir lo anómalo.
E) No es normal que las personas despierten convertidas en insectos.
La alternativa correcta es la D, puesto que dentro del mundo fantástico primero se empieza por lo real y luego se le agrega la fantasía. Ejemplo:  Harry Potter comienza siendo un niño de 11 años común y corriente y luego por arte de magia descubre que es un mago. Por consiguiente, dentro de lo fantástico lo anormal se vuelve normal, por eso no puede ser la opción E.
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